
Zărnescu, deţinînd multe din datele per-
sonajului Lelio (Mincinosul), i-a conferit 
acestuia o bunâ doză de autenticitate, 
reuşita sa fiind aici mai deplină decît în 
rolul lui Cristofor Bellea. Victor (Marele 
fluviu), în interpretarea lui Nicolae Di-
nică, a avut nobleţe şi căldură, în schimb 
actorul s-a acomodat mai greu persona-
jului Waclaw (Papkin). 

Printre interpretările valoroase, care au 
dovedit talent şi străduinţa de a creşte, 
de la stagiune la stagiune, amintim pe 
Corneliu Poenaru (Ottavio, Milan), Vivi 
Popescu (Colombina), Valeriu Buciu (Ar-
lecchino), Adrian Grigoriu (Felix Renau-
dier), Mioara Iatan (Blanche şi Clara), 
Nae Cosmescu (Mihai şi Sylvain), Ion 
Bănceanu (Colladan). 

Reflectînd asupra cîtorva probleme de 
ordin general privitoare la teatrul din 
Piteşti, ne întrebăm : există oare aici o 
„şcoală", cu un profil bine stabilit şi tră-
sături distincte ? A ajuns echipa la posi-
bilitatea de a da spectacole de mare 
stralucire ? După părerea noastră, încă 
nu. Colectivul numără talente şi forţe au-
tentice, apoi o seamă de „utilităţi", în 
sfîrşit, elemente mai slab înzestrate. Deci 
trupa nu este încă omogenă, decît, cel 
mult, într-o anumită parte a sa, şi anume 
aceea care reprezintă un grup fruntaş. 
Nucleul acesta, realmente valoros, are da-
toria să devină germenul unor căutări 
care să ducă la spectacole mari, repre-

zentative pentru calitatea artistică a co-
lectivului. 

Aproape în toate comediile din această 
stagiune am observat, pe lîngă laturile 
pozitive semnalate mai sus, fapte facile, 
neartistice : abuzuri de mişcare, căderi 
bufe, ciocniri între actori, răsturnarea 
unor mobile, gestică debordantă, excese 
vocale. Ce trădează supralicitarea acestui 
arsenal mult prea încărcat ? Insuficientă 
încredere în valoarea textului, în sucu-
lenţa comediei, în puterea acesteia de a 
provoca hazul spectatorilor prin replică 
şi idee. Mai înseamnă, de asemenea, scă-
zută credinţă în capacitatea actorilor de 
a juca pe nuanţe şi sugestii, pe efecte 
fine şi umor subtil. După părerea noastră, 
în colectivul de aici sînt actori capabili 
să răspundă celor mai rafinate şi mo-
derne cerinţe de artă interpretativă, bucu-
roşi să lepede mijloacele depăşite, demo-
date, învechite: bastonadele, bufonadele, 
busculadele etc. 

Socotim că pentru depăşirea stadiului 
actual se impune teatrului din Piteşti pre-
ocuparea pentru o viaţă profesională com-
plexă. Sînt necesare discuţii, dezbateri şi 
o atmosferă de mai mare efervescenţă, 
care să rodească spectacole mai valoroase, 
care să nască un stil propriu. Este nece-
sară crearea acelui climat cultural care 
să contribuie la lărgirea orizontului artis-
tic al actorului, la extinderea universului 
său estetic de cunoştinţe generale şi, în 
consecinţă, să-i adîncească specializarea. 

Mihai Florea 

<~73^L^C^C 

• „JOCUL DE-A VACANŢA" de Mihail Sebastian 
• „MITICĂ POPESCU" de Camil Petrescu 
• „ULISE Şl... COINCIDENŢELE" 

de Mircea Şeptilici §i Gh. Dumbrăveanu 
• „DOI TINERI DIN VERONA" de Shakespeare 
• „O FAMILIE ÎNDOLIATĂ" de Branislav Nuşici 

înfiinţat la 15 septembrie 1955, Teatrul 
„Victor Ion Popa" din Bîrlad va împlini, 
peste cîteva luni, zece ani de activitate 
artistică. Iată un şi mai bun prilej de a 
încerca să-i cunoaştem antecedentele şi 
stadiul actual de evoluţie, de a întreprin-

de o scurtă analiză a existenţei sale, aşa 
cum se particularizează ea acum, în cea 
de a noua stagiune. Din cele opt specta-
cole înscrise în repertoriul acestei stagi-
uni, noi am văzut cinci — şi anume: 
Jocul de-a vacanţa de Mihail Sebastian. 
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Smaraitda Manoliu - Herford 
(Circe) şi Mircea Herford 
(Ulise) în „Ulise ţsi... coinci-
denţele" de Mircea Şeptilici fi 
Gh. Dumbrăveanu 

Mitică Popescu de Camil Petrescu, Ulise 
si... coincidenţeie de Mircea Şeptilici şi Gh. 
Dumbrăveanu, O ţamilie îndoliată de Bra-
nislav Nuşici, Doi tineri din Verona de 
Shakespeare. Adăugînd acestor cinci spec-
tacole Hipnoza de Ştefan Berciu şi Co-
pacii mor în picioare de A. Cassona (a 
căror premieră urmează să aibă loc pînă la 
închiderea stagiunii), repertoriul actual al 
teatrului din Bîrlad ni se arată orientat cu 
precădere către comedie. Alegerea titlu-
rilor, în bună măsură judicioasă, oferă 
posibilitatea cunoaşterii unor lucrări va-
loroase din dramaturgia clasică romî-
nească şi din cea clasică universală. Dar 
comedia ocupă aproape jumătate din to-
talul pieselor montate aici de la înfiin-
ţarea teatrului (32 din 67 de piese), ceea 
ce reflectă şi o anumită orientare a co-
lectivului către satisfacerea unilaterală a 
gustului public. 

Colectivul, alcătuit din treizeci de ac-
tori, doi regizori permanenţi (Cristian 
Nacu şi Tiberiu Penţia), un pictor-sceno-
graf (Al. Olian), se află acum, pare-se, 
în stadiul unor căutări, în măsură să-i 
valorifice potenţialul, să-i structureze dez-
voltarea şi profilul. Desele fluctuaţii care 
au avut loc aici, fărîmiţarea repetată a 
ansamblului, instabilitatea au împiedicat 
multă vreme concentrarea firească a for-
ţelor colectivului pe anumite direcţii de 
perspectivă, care să-i asigure în primul 
rînd nu continuitatea, ci mai ales evoluţia 
în activitate. Strădania conducerii actuale 
a teatrului este orientată cu precădere 
în această direcţie. Astfel, una din căile 
rodnice, fructificate mai larg în actuala 
stagiune, este aceea a colaborării cu unele 

personalităţi artistice dinafară. Au fost 
invitaţi, de pildă, doi regizori de prestigiu 
din Capitală, Mihai Zirra şi Ion Olteanu, 
precum şi doi pictori-scenografi, Mircea 
Marosin şi Puiu Ganea. în bună măsură, 
prezenţa lor a avut darul de a stimula 
resursele colectivului, de a-i lărgi per-
spectiva de lucru ; şi cel puţin în două 
cazuri s-au putut obţine rezultate merito-
rii. Spectacolul O familie îndoliată (regia 
Ion Olteanu) s-a caracterizat printr-o uni-
tate de fond, care a conferit întregii re-
prezentaţii o semnificaţie estetică precisă, 
apoi, o unitate de expresie, o fericită îm-
binare a valorilor interpretative într-un 
tot organic, bine sudat, bine îndrumat. 
Doi tineri din Verona poate fi apreciat 
mai cu seamă pentru frumuseţea şi inge-
niozitatea plastică, datorate aici lui Mir-
cea Marosin. Totodată, colaborarea cu 
acest pictor-scenograf a avut darul de a 
antrena colectivul de interpreţi spre n 
mişcare vioaie, solicitată de schimbările 
de decor făcute la scenă deschisă. înscrie-
rea comediei Mitică Popescu în reperto-
riul teatrului bîrlădean a căpătat semni-
ficatia unui triplu „debut" în dramaturgia 
lui Camil Petrescu : a colectivului, a re-
gizorului (Mihai Zirra) şi a interpretului 
principal. Descifrarea şi transpunerea sce-
nică a unui text din dramaturgia lui Ca-
mil Petrescu presupun, mai mult decît de 
obicei, studiu aprofundat şi stăpînire de-
plină a mijloacelor de expresie. Mitică 
Popescu a fost deci pentru colectivul bîr-
lădean — în intenţie — o întreprindere 
utilă. La capitolul prezenţelor bucureşte-
ne, mai puţin elocventă ni s-a părut a 
fi colaborarea cu pictorul-scenograf Puiu 
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Ganea, al cărui decor la Jocul de-a va-
canţa avea ceva uscat, mohorît, fără sufi-
cientă aderenţă la text. 

O familie îndoliată ni s-a părut a fi 
reprezentaţia care exprimă complet şi cel 
mai bine tendinţa colectivului de a-şi 
afla o anumită omogenizare şi echilibrare 
a valorilor. Regizorul n-a simplificat da-
tele textului, nici n-a forţat semnificaţiile 
lui către o accentuare pregnant satirică 
— deşi o asemenea tentă ar fi fost poate 
necesară —, ci a insistat asupra psiholo-
giei personajelor, depistînd cu tact şi fer-
mitate reacţiile fiecărei individualităţi în 
parte faţă de perspectivele seducătoarei 
moşteniri care-i adună laolaltă şi-i des-
parte, prin jocul nefast al intereselor. De 
fapt, asta este piesa, şi tocmai de aceea 
apreciem viziunea şi maniera regizorală 
în care a fost transpusă. în această pri-
vinţă, izbutite sînt mai întîi individuali-
tăţile, prin felul cum au fost alese şi 
grupate în cuplurile E. Mihalache (Tana-
sie) — Marina Banu (Vida) ; C. Botez 
(Proca) — Duduţa Olian (Ghina) etc, apoi 
măştile respective, ca şi nuanţatele deose-
biri de atitudine şi intonaţie. Raporturile 
dintre aceste individualităţi sînt izbutit ca-
racterizate, în scenă menţinîndu-se per-
manent un anume freamăt, o mişcare con-
tinuă, precisă, plină de efect, care subli-
niază de fiecare dată intenţiile eroilor 
şi le ridiculizează prin accente şi detalii 
cu tîlc. 

Rezultate apreciabile se obţin şi în 
Doi tineri din Verona, prima piesă de 

Puşa Novacescu (Patroana) şi Dimitrie Bitane 
(Mitică Popescu) în „Mitică Popescu" de Camil 
Petrescu 

Shakespeare prezentată pe scena teatrului 
din Bîrlad în cei aproape zece ani de ac-
tivitate. Doi arlechini introduşi în repre-
zentaţie capătă atributele unor comenta-
tori populari, care, uneori prin mimică şi 
dans, alteori prin participare nemijlocită 
la acţiune, exprimă o anumită stare de 
spirit, stimulează o anume ambianţă, su-
bliniază cîteva idei. E suficient să amin-
tim aici scena care se petrece în grădina 
Iuliei, cadru ce ia naştere sub ochii noştri, 
prin cîteva flori înfipte de arlechini pe 
scenă. Spaţiul se împrospătează parcă, şi 
nouă nu ne mai rămîne decît să admirăm, 
încă o dată, inventivitatea scenografului 
şi să o aşteptăm, în consecinţă, şi pe 
aceea a regizorului (Cristian Nacu). Dar 
regia a fost, ca să spunem aşa, mai cir-
cumspectă, nu şi-a îngăduit (sau n-a 
găsit) soluţii la fel de ingenioase, păstrîn-
du-se pentru o transpunere corectă, pen-
tru o anume concentrare şi limpezire a 
firelor acţiunii, pentru o echilibrare a 
ritmului şi o desluşire exactă a sensurilor 
intrigii. Această intenţie s-a realizat par-
ţial datorită unei distribuiri raţionale a 
forţelor actoriceşti, dar nu într-o aseme-
nea măsură încît să ne încînte şi să ne 
entuziasmeze prin fantezie inedită. 

Raţională, distribuţia forţelor actori-
ceşti — în sensul că s-au folosit în bună 
parte valorile cele mai apropiate fiziono-
miei rolurilor — suportă, în ce priveşte 
actul interpretativ ca atare, o mai atentă 
gradaţie a nuanţelor, pentru a nu le li-
mita, de exemplu, la anume oscilaţii de 
ton şi prestanţă (Daniel Constantin — 
Valentin), la un fel de fixitate a atitudi-
nilor (Constantin Petrican — Proteus), sau 
la încercări de caricaturizare cu totul pe-
nibile (Elefterie Mihalache — Thurio). 

Nefinisată încă, lipsită de o unitate de 
fond şi de perspectivă, ni s-a părut re-
prezentarea celor doi clasici romîni. Co-
media lui Camil Petrescu, Mitică Popescu, 
are o desfăşurare lipsită de accente şi 
ritm, şi e păcat că regizorul n-a interve-
nit în înviorarea atmosferei din actul 
întîi, sau în estomparea unor vulgarităţi 
actoriceşti în actul doi ; în general, în 
conturarea mai decisă, mai pregnantă a 
caracterelor. Jocul de-a vacanţa (regizat 
de secretarul literar Vasile Mălinescu) 
rămîne deficitar, nu atît prin orientare, 
cît prin transpunerea într-o manieră lip-
sită de consecvenţa şi profunzimea ne-
cesare a unor intenţii vădit poetice. 

* * * 

Ulise şi... coincidenţele, comedie originală 
de Mircea Şeptilici şi Gh. Dumbrăveanu, 
este premiera pe ţarâ a teatrului din 



Bîrlad. Piesa nu-şi propune să fie o satiră 
sau o comedie de moravuri, ci pur şi 
simplu o farsă la adresa abatcrilor de la 
normele etice ale familiei. Andrei îşi pe-
trece concediul la mare — fără soţia sa, 
şii o cunoaşte pe Gina, tînără nefericită 
în căsnicie, divorţată şi venită într-o va-
canţă consolatoare. Andrei îşi impune un 
sever anonimat, comparînd mica lor a-
ventură cu ... legendara legătură dintre 
Circe şi Ulise ! Vacanţa sfîrşită, ei se 
despart pentru „totdeauna", dar se în-
tîlnesc chiar a doua sau a treia zi în casa 
lui Andrei, printr-o coincidenţă asupra 
căreia nu e cazul să insistăm. Trebuie să 
recunoaştem că pînă aici autorii îşi con-
duc cu o anumită abilitate personajele ; 
dar de aici încolo, fantezia, atîta cît e, dis-
pare, iar ceea ce urmează nu mai are nici 
haz şi nici înţeles serios, deşi autorii se 
ambiţionează în continuare să fie înduio-
şaţi de suferinţele Ginei. S-au făcut, e 
drept, la prima şedinţă a Consiliului ar-
tistic, unele rezerve îndreptăţite cu pri-
vire la piesă, au fost, se pare, şi cîteva 
abţineri, dar asta n-a determinat colecti-
vul de interpreţi, în frunte cu regizorul 
Tiberiu Penţia, să opteze pentru o soluţie 
de reconsiderare îndrăzneaţă a textului, 
să caute acele elemente care ar putea 
masca fragilitatea acestuia printr-o fan-
tezie suplă şi ingenioasă. Scenă din ,.(> familie îndoliată" de Branislav 

Nuşici 

Se resimte în teatrul din Bîrlad o ten-
dinţă de înţelegere limitată a îndatoririi 
de a forma gustul publicului. Colectivul 
este vădit tentat să acorde un credit prea 
mare facilităţii — de fond şi de expresie 
—, ocolind impunerea cu precădere a 
producţiilor de reală ţinută artistică, cum 
ar fi 0 familie îndoliată, spectacol mai 
timid popularizat decît celelalte, dintr-o 
anumită rezervă inexplicabilă faţă de in-
teresul pe care-1 poate stîrni textul. 

Teatrul din Bîrlad dispune de elemente 
actoriceşti în măsură să asigure o creştere 
reală a calităţii spectacolelor sale. în ul-
timele două stagiuni au venit aici din 
alte colective aproximativ 12 actori, iar 
numărul actual al tinerilor acoperă aproa-
pe jumătate din cifra totală a membrilor 
săi. Cei mai noi interpreţi sînt absolvenţii 
Constantin Bîrliba, Daniel Constantin, 
Vladimir Juravle şi actriţa Zoe Muscan, 
transferată recent de la Bucureşti. Pe 
Constantin Bîrliba nu 1-am văzut decît 
în trei apariţii episodice, cu totul necon-
cludente. Vladimir Juravle (Secretarul ge-
neral în Mitică Popcscu, Hangiul în 
Doi tineri din Verona) se achită deocam-
dată conştiincios de sarcinile sale, dar se 

pare că, asemenca colegului său, nu şi-a 
găsit încă utilizarea deplină. Daniel Con-
stantin (Valentin în Doi tincri din Verona) 
demonstrează evidente aptitudini pcntru 
roluri de asemenea factură, ştiind să se 
concentreze şi să-şi dozeze în joc emo-
tiile lăuntrice. Zoe Muscan (Danita din 
O familie îndoliată) atestă, de asemenea, 
însuşiri de profunzime dramatică, de laco-
nism şi simplitate în joc. Interpreţii a două 
roluri principale sînt de asemenea tineri : 
Livia Ungureanu (Corina în Jocul de-a 
vacanţa) şi Dimitrie Bitang (Mitică Po-
pescu). Actrită de intuitie, Livia Ungu-
reanu în rolul Corinei are exuberanţa ne-
cesară şi ar avea şi un anume farmec 
liric, dacă n-ar cocheta prea mult cu per-
sonajul, dacă n-ar fi prea încîntată de 
sonoritatea vocii sale şi dacă ar ascunde 
nu o mare irascibilitate, ci marea amără-
ciune a unui suflet pur şi visător. Dimi-
trie Bitang (intcrpretul lui Piticescu în 
Sonet pentru o păpuşâ la Petroşeni) joacă 
cu aceeaşi dezinvoltură pe care i-am ad-
mirat-o în acel spectacol, cîştigă repede 
simpatia spectatorului şi nu o dezminte 
uşor, pentru că, pe lîngă o excelentă 
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spontareitate şi disponibilitate scenică, are 
un fannec personal indiscutabil ; un far-
mec pe care îl imprumută şi personajului 
său. Mitică Popescu (şi asta certifică suc-
cesul de care se bucură reprezentaţia. to-
talizînd pînă în prezcnt cel mai mare nu-
măr de spectacole). fără a împruinuta 
însă, la rîndu-i. de la dînsul acea bravadă 
cuceritoare, caracteristică tipului lui Ca-
mil Petrescu. Asta explică de ce persona-
jul său e mai timid decît ar trebui, mai 
neutru decît se cuvine. în Doi tincri din 
Vcrona. D. Bitang relevă trăsăturile de 
ironie şi bonomie populară ale lui Speed. 
realizînd un personaj autentic. viu. care 
se retine. Mai şters parcă în Micia din 
O farnilic indoliată. acest actor realmente 
înzestrat trebuie să cîştige mai multă si-
guranţă şi discernămînt al detaliilor, spre 
a-şi feri rolurile pe care le abordează, 
„cu aplomb", de o anumită uniformitate. 
Partenera lui în Mitică Popcscu. Puşa 
Novacescu (Patroana) are prezentă sceni-
că, ştie să exprime cu o candidă sinceri-
tate unele emoţii, însă nu posedă sigu-
ranta şi forţa necesare construirii com-
plexe a unui personaj. ceea ce determină 
ca personajul să circule multă vreme 
anonim prin scenă, fără a ne comunica 
un gînd, un sentiment. Printre actorii ti-
neri se remarcă şi Smaranda Manoliu-
Herford, care rosteşte versurile Silviei din 
Doi tincri din Verona cu o dicţiune în-
grijită. clară. dar rămînînd încă datoare 
acestui personaj fermecător. care provoa-
că, la urmei urmei. fără voia sa. încurcă-
turile intrigii. în Ulise şi... coincidentele. 
aceeaşi actriţâ a redat cu multă seriozi-
tate suferinţele Ginei. integrîndu-se ast-
fel. după cum am văzut, în indicatiile 
regizorale. O izbutită creaţie actoricească 
demonstrează calităţile actriţei Valy Mi-
halache : în rolul delicat şi dificil al 
Iuliei. din comedia lui Shakespeare. in-
terpreta îi surprinde exact nuanţele, lim-
pede, sincer şi emoţionant. împreună cu 
Gina Ionel. interpreta Lucettei, alcâ-
tuieşte cuplul cel mai omogen din specta-
col. Constantin Petrican. interpret a douâ 
roluri principale (Proteus şi Ştefan Va-
leriu) le duce la bun slîrşit în cea mai 
mare parte, dar cu o rigiditate vizibilă, 
mai ales în Ştefan Valeriu. Compcnsînd-o 
pe Corina, personajul pare a ascunde o 
atît de mare amărăciune, că nu mai e 
capabil să se lase furat de seducţia ei. 
Momentele de trufie sînt bine redate, 
cele de duioşie şi lirism sînt mai neutrc, 
lipsite de emoţie. 

Alături de debutanţi tineri sau foarte 
tineri actori, pe scenă evoluează, fireşte. 
şi actori din generaţii mai vîrstnice : 
Constantin Vurtejanu, Călin Botez, Du-

duta Olian, Maria Maximilian etc. Con-
tribuţia lor la reuşita spectacolului 0 fa-
milie îndoliată, îndeosebi, este hotărîtoare. 
Ce diferenţe pot exista, totodată, de la 
un spectacol la altul, de la o regie la 
alta, în persoana aceluiaşi interpret ! Ce 
portret viu şi sugestiv poate să realizeze 
Călin Botez. de pildă. în Proca din co-
media lui Nuşici. şi cît de săracă este 
expresia sa în rolul atît de poetic al lui 
Bogoiu din comedia lui Sebastian. Cît 
este de nerecunoscut Elefterie Mihalache 
în Tanasie. din piesa aceluiaşi Nuşici, 
faţă de încercarea penibilă de caricaturi-
zare a lui Thurio, în piesa lui Shake-
speare. Asemenea inconsecvente se simt şi 
în jocui lui Constantin Vurtejanu, un ac-
tor de altfel stăpîn pe mijloacele sale. 
Am apreciat profunzimea cu care a rostit 
înţeleptele aforisme ale lui Launce (Doî 
tineri din Verona), inspirata schiţă sati-
rică a Subdirectorului (Mitică Popescu), 
abilitatea în caricaturizarea unui personaj 
dificil ca Agaton (0 familie vidoliată). 

în încheierea acestei caracterizări suc-
cinte, menţionăm calităţile unor actori ca 
Elena Petrican. Zaharia Volbea, Titorel 
Pătraşcu, al căror aport ni s-a părut, în 
rolurile văzute. serios şi de bun-gust ar-
tistic. Portretul pe care-1 schitează, de 
pildă. Titorel Pătraşcu (Jean Goldenberg) 
în piesa lui Camil Petrescu conţine multă 
profunzime şi subtilă inteligenţă scenică. 
în completare. trebuie să spunem că apor-
tul pictorului-scenograf Al. Olian este 
inconsecvent. Am văzut. sub semnătura 
lui, decoruri reuşite (O familic îndoliată) 
care sugerează cu mijloace dintre cele 
mai simple (cîteva panouri. trei candela-
bre, o platformă de bîrne în tavan), 
ambianţa unei locuinte care devine. timp 
de cîteva ore. cîmpul de pradă al unor 
făpturi dezumanizate : şi am văzut deco-
ruri sărăcăcioase (Ulise şi... coincidcntele), 
sau de-a dreptul urîte (Mitică Popescu). 

Ar fi de dorit ca, în activitatea ulte-
rioară a colectivului, colaborarea cu unele 
personalitâti artistice dinafară să se per-
manentizeze cu mai multă fermitate şi 
îndrâzneală. Teatrul ar putea să solicite 
regizori şi scenografi tineri, cu prestigiu. 
afirmati în uîtima vreme. Aceştia ar fi 
în măsură sâ imprime colectivului un 
suflu nou. creator, original, dîndu-i o am-
prentă de prospetime contemporană în 
gîndire şi în expresia artistică, deoarece 
de o atare prospeţime colectivul este deo-
camdată lipsit — urmare. desigur. a unei 
izolări în care s-a complăcut prea multă 
vreme. 

C. Paraschivescu 


